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PALABRAS DEL SR. RECTOR MAGNIFICO EN EL ACTO DE APERTURA DEL CURSO ACADÉMICO 2023-2024

15 DE SEPTIEMBRE DE 2023

· Sr. Presidente del Gobierno de Aragón,

· Autoridades,

· Sr. Presidente del Consejo Social de la Universidad,

· Personal Docente e Investigador; Personal Técnico, de Gestión y Administración y Servicios; y Estudiantes de la Universidad de Zaragoza,

· Sras. y sres.

En primer lugar, quiero agradecerles que nos acompañen en esta apertura del curso académico 2023 – 2024.

Quiero saludar, en primer lugar, a las autoridades que nos acompañan en el presente acto, muchas de ellas surgidas de las elecciones autonómicas y municipales celebradas el pasado mes de mayo. Ha sido una constante, tanto a lo largo de mi mandato, como en mandatos rectorales anteriores, la colaboración de nuestra Universidad tanto con el Gobierno de Aragón, como con ayuntamientos y diputaciones provinciales, con el objetivo de conseguir sinergias que beneficien a toda la sociedad aragonesa, y que proyecten al exterior el buen nombre de nuestras instituciones. Por ello, quiero agradecer a quienes en los últimos años han estado al frente de estas instituciones, la colaboración prestada a la Universidad.
Sr. Presidente del Gobierno de Aragón, como Vd. bien conoce, a lo largo de los últimos años hemos tenido una intensa colaboración con el Ayuntamiento de Zaragoza (que, por ejemplo, ha hecho que este sea el ayuntamiento español que cuenta con mayor número de cátedras institucionales) y estamos convencidos de que, con Vd. al frente, la colaboración con el Gobierno de Aragón va a ser cada vez más intensa.
Sr. Presidente: Coincidimos en muchos aspectos y uno de ellos es que el conocimiento de la base de la sociedad. Invertir en Universidad es hacerlo en ciencia y en conocimiento, en mejores condiciones de vida no solo para el estudiantado sino para toda la sociedad. Invertir en conocimiento no es un gasto, es una inversión que mejora el futuro. Como dijo un antiguo presidente de Harvard, Mr. Derek Bok, si crees que la educación es cara prueba con la ignorancia.
Sin duda una parte esencial de una apertura de curso es la lección magistral. Gracias, profesor López Ramón, por aceptar pronunciarla. Se trata de una cuestión que no puede tener mayor actualidad: La nueva gobernanza climática, que ha ido evolucionando desde la década de 1970. Aunque algunos a actores terminaron percibiéndola como la culminación del proceso de formación de una rama jurídica, el Derecho Ambiental, los peligros advertidos por el cambio climático han impulsado importantes renovaciones del ordenamiento ambiental. Gracias, Fernando, por instruirnos y deleitarnos a un tiempo y por la hoja de servicios a tu universidad.

Quiero dar la bienvenida a quienes hoy toman posesión solemne de sus puestos en los cuerpos docentes universitarios, fruto de su buen hacer universitario y de los procesos de promoción y estabilización en los que se afana nuestro vicerrector de profesorado. Os agradecemos que hayáis decidido desarrollar vuestra carrera en la Universidad de Zaragoza y os demandamos que ayudéis a mejorarla con vuestro trabajo.

También quiero felicitar a las ganadoras del concurso de vídeos “Promociona tu UNIZAR”, que sin duda servirá para que sea más conocida en el conjunto de la sociedad.
En el curso que ahora iniciamos la Universidad de Zaragoza tendrá que hacer frente a numerosos retos, que con la colaboración de todos sabremos resolver de manera positiva.
En los aspectos normativos, el curso pasado estuvo lleno de novedades, como el desarrollo del Decreto 822/2021 (que establece la organización de las enseñanzas universitarias y los procedimientos de aseguramiento de la calidad), la Ley de Convivencia Académica (que ha llevado consigo la aprobación de las Normas de Convivencia de la Universidad de Zaragoza y la puesta en marcha de la correspondiente comisión que ha de aplicarlas), la modificación de la Ley de la Ciencia, la Tecnología y la Innovación (que incide en la ciencia abierta, la reducción de la temporalidad, al amparo de la reforma laboral, y en los nuevos contratos para actividades científico técnicas), la Ley Orgánica del Sistema Universitario.

Estas son algunas de las cuestiones más importantes, pero hay otras muchas más que requieren de regulaciones complementarias, que habrá que poner en marcha a lo largo del curso que ahora se inicia.
Una cuestión de especial importancia es la elaboración de los nuevos Estatutos de la Universidad que, exigidos por la LOSU, adapten los actuales a los numerosos cambios normativos. Nuestra Universidad se adelantó a algunos de ellos, y lleva casi dos años trabajando en dicha adaptación, que esperamos completar a lo largo de este curso.
Una cuestión de especial importancia Universidad es la proyección internacional de la universidad. En este sentido, hay que destacar que la Comisión Europea ha aprobado la continuidad, al menos hasta 2027, de la alianza UNITA - Universitas Montium. El consorcio continuará adelante con su labor en la iniciativa de "Universidades Europeas" y contribuirá a revolucionar la calidad y competitividad de la educación superior europea.
La Comisión Europea calificó los primeros tres años de trabajo como altamente meritorios, incluyendo la ampliación de los miembros del consorcio, lo que permite aspirar hasta 14,4 millones de euros, la máxima financiación ofrecida por la Comisión, e incluir a otras instituciones en la estrategia de impulsar la calidad de la educación superior en la Unión Europea. El objetivo de esa estrategia es aumentar la competitividad de la educación superior en sus países, mejorar la cooperación entre las instituciones y compartir recursos físicos, cursos, titulaciones, conocimientos, datos e infraestructuras y diseñar un nuevo modelo de gobernanza.
Creado en 2020, el consorcio contaba inicialmente con seis universidades como miembros fundadores. En septiembre de 2021, se amplió con cuatro instituciones que ahora se convertirán en socios de pleno derecho. Otras dos instituciones se han unido como asociadas a este consorcio, que cuenta ya con 12 instituciones de 7 países. En el informe de evaluación de los primeros 18 meses de la fase piloto, la Agencia Erasmus+ consideró que UNITA estaba "claramente en camino de convertirse en una universidad europea plenamente desarrollada".
La participación de nuestra Universidad en este proyecto no solo redundará en nuestro beneficio, sino que permitirá impulsar la imagen internacional de las ciudades que acogen nuestros campus.
Aun siendo la apuesta más importante, nuestro esfuerzo en este campo se dirige también fuera del ámbito europeo, en breve inauguraremos en Nanging la doble titulación en Ingeniería Eléctrica con la universidad Nanging Tech. que solo debe ser el primero con la ambición de crear un centro de estudios compartidos que complemente el joint research center. En Teruel estamos trabajando en un master en conjunto con una universidad colombiana.
En el apartado de infraestructuras, una vez finalizadas las obras de la Facultad de Filosofía y Letras, a lo largo de este curso se llevará a cabo el traslado de las dependencias de la Facultad, actualmente dispersas en el campus de San Francisco. Es necesario señalar el carácter pionero de la obra llevada a cabo en la Facultad, un modelo de sostenibilidad y ahorro energético. Las labores han consistido en la reforma integral de un edificio protegido y la construcción de otro de nueva planta con tecnología avanzada. Estas nuevas instalaciones han incrementado en casi 5.600 m2 la superficie disponible con anterioridad. La nueva Facultad es un edificio de mínimo impacto ambiental, tanto en su construcción como en su utilización. Además, es accesible, inclusivo, digital, abierto e integrado en la ciudad, confortable y saludable.

La ampliación de la admisión de estudiantes en Medicina ha mostrado la necesidad de avanzar en la mejora de las infraestructuras y equipamiento de la Facultad de Medicina, la primera de las obras que van a ser acometidas. Asimismo, la oferta completa del Grado de Medicina en la Facultad de Ciencias de la Salud y del Deporte, en Huesca, va a ser posible mediante la actuación en el edificio de la Residencia de Niños, obra para la que la Diputación de Huesca, ha conseguido, con nuestra colaboración,  una financiación de 3 millones de euros de fondos europeos.
Finalmente, he de referirme a que pronto se va a licitar el proyecto para la reforma del edificio de Clínicas de la Facultad de Veterinaria, para ubicar una nueva sede de instituto de investigación. 
La LOSU marca el objetivo de que la financiación universitaria alcance de modo paulatino el 1% del PIB, superando la situación de nuestro país que ocupa el último cuartil de los países de la OCDE en lo relativo a la financiación de la educación superior. Nuestra universidad logró un acuerdo de financiación para avanzar en esta senda que nos acerca, pero no alcanza este objetivo. Un informe encargado por el Ministerio cifra en 3.1000 millones de euros las necesidades de financiación extra de la universidad española para no seguir perdiendo posiciones, por ejemplo, Francia destinará 77.000 millones de euros en los próximos años para mejorar su sistema universitario.

 No interpreten que toda la responsabilidad debe recaer en las CCAA, se precisa la corresponsabilidad del gobierno de la nación, sobre todo cuando el incremento de gasto generado por las distintas leyes y decretos no es luego compensado y, como es nuestro caso, no se reciben del gobierno de la nación financiaciones extraordinarias pactadas con algunos partidos políticos.
La CRUE se pronunciará sobre la implicación del gobierno central y creemos, querida consejera, que la Conferencia General de Política Universitaria sería clave en el apoyo de esta reivindicación.
Como ven un curso nuevo lleno de retos e ilusiones, en el que nos gustaría navegar tranquilamente, como el Proud Mary de la Creedence en las tranquilas aguas del Mississipi, pero es probable que las incertidumbres que nos rodean puedan generar algunas turbulencias indeseadas. En tal caso querido Presidente, seguro que juntos seremos capaces de construir, como Simon and Garfunkel, ese Bridge on Trouble Waters que nos ayude a superar las turbulencias cuando aparezcan, créame Presidente, créame Consejera, que ese es el ilusionado espíritu de cooperación con el que afronto este curso.
Universitarios y universitarias, os invito pues a trabajar para que nuestra universidad sea una universidad excelente, pero con alma. Felicidades a todos y todas en este día de alegría y gracias por su asistencia a este acto.

Es ahora el momento para que el presidente Azcón nos dirija unas palabras y proceda a la inauguración oficial del curso 2023 – 2024.
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